

УДК 327+378.1

Сюй Хао, Ли Цзинчэн

**КИТАЙСКО-РОССИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
В ОБЛАСТИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
(НА ПРИМЕРЕ УНИВЕРСИТЕТА МГУ-ППИ В ШЭНЬЧЖЭНЕ)**

СЮЙ Хао – старший преподаватель Института прикладных иностранных языков. Шэньчжэньский политехнический университет. 518055. просп. Люсянь, 7098, Шэньчжэнь, Гуандун, Китай. E-mail: xuhao@szpt.edu.cn.

ЛИ Цзинчэн – аспирант кафедры «Международные отношения» Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. Ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251, Россия. E-mail: lijc@yandex.ru.

В статье рассматривается история создания и деятельность Университета МГУ-ППИ в Шэньчжэне. Университет был создан по инициативе Китайского и Российского правительств. Это первый в истории университет, созданный Китайским и Российским правительствами. Дается анализ формирования идеи совместного университета, исследуется организационная работа, административная структура и система кампусов. Показана хронология развития университета. Университет играет важную роль во взаимодействии и культурном обмене между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией.

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. М.В. ЛОМОНОСОВА; ПЕКИНСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ; УНИВЕРСИТЕТ МГУ-ППИ В ШЭНЬЧЖЭНЕ; ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ; МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО; КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА; РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

История создания Совместного университета. Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова (МГУ) является одним из старейших и крупнейших классических университетов России, обладающим уникальным опытом международного сотрудничества по осуществлению образовательной деятельности за рубежом. В настоящее время, при МГУ открыты пять филиалов в столицах зарубежных стран – Астане, Ташкенте, Баку, Душанбе и Ереване. Сотрудничество МГУ с китайскими вузами имеет долгосрочную традицию и тесные контакты.

Инициатива по созданию совместного высшего учебного заведения с участием Китайской Народной Республики на базе МГУ появилась в 2012 году. В августе 2013 года концепция и план действий создания совместного университета были представлены руководству МГУ. Ректор МГУ, академик РАН В.А. Садовничий подписал Приказ «О совместном российско-китайском университете». Реализация проекта была возложена на проректора С.М. Шахрая. Начались переговоры с китайской стороной по вопросу оценки предложений и возможностей, касающихся финансирования и базирования будущего совместного университета на территории Китая.

Проект получил полную поддержку на самом высшем уровне двух государств. В октябре 2013 года было принято решение о создании рабочей группы под совместным руководством первого заместителя Министра образования и науки Российской Федерации Н.В. Третьяк и заместителя Министра образования Китайской Народной Республики Хао Пина.

На берегу Южно-китайского моря расположен мегаполис – город Шэньчжэнь, являющийся главным входом в южный Китай. Этот мегаполис прилегает к Специальному административному району Гонконг (Сянган). Город Шэньчжэнь был основан в 1979 году по решению Правительства Китайской Народной Республики (КНР), о создании специальных экономических зон (СЭЗ) в соответствии с политикой реформ и открытости. Благодаря своему географическому и экономическому преимуществу, через тридцать с небольшим лет, Шэньчжэнь превратился из маленькой рыбацкой деревни в современный крупнейший город Китая с двенадцатимиллионным населением. Шэньчжэнь стремительно экономически развивается, валовой внутренний продукт (ВВП) города за 2016 год составил 1,9492 трлн. юаней, уступая только Пекину, Шанхаю и Гуанчжоу [1].

Высокие экономические показатели не скрывают недостатков в развитии системы высшего образования в городе. До 2013 года в городе было всего четыре вуза: Шэньчжэньский университет, Южный университет науки и технологий Китая, Шэньчжэньский политехнический университет и Шэньчжэньский институт информационных технологий. Последние два учебных заведения являются университетами с неполным высшим образованием, в них студенты обучаются три года по специализированной подготовке без присвоения квалификации бакалавра.

Город Шэньчжэнь нуждался в реформировании и оптимизации структуры своей высшей школы. В связи с этим было принято решение привлечь лучшие иностранные кадры для повышения высшего образования в городе. Администрация города предложила зарубежным университетам с мировыми рейтингами, представить условия для оказания образовательных услуг, фундаментальных и прикладных научных исследований, а также инновационной деятельности в Шэньчжэне.

Сделанные МГУ предложения совпали с потребностями города. По согласованию с Министерством образования КНР, город Шэньчжэнь принял предложения МГУ по реализации образовательной деятельности. 1 марта 2014 года МГУ и Правительство Шэньчжэня подписали меморандум о создании совместного университета. Меморандум подписали проректор МГУ С.М. Шахрай и мэр Шэньчжэня Сюй Циня.

В Китае совместная образовательная деятельность с иностранным участием регулируется «Положением о китайско-иностранном совместном учебном заведении КНР». В соответствии со статьей 2 указанного Положения, иностранные образовательные учреждения должны в двухстороннем порядке осуществлять образовательную деятельность совместно с аккредитованным китайским образовательным учреждением. В противном случае, иностранные учреждения не имеют право осуществлять образовательную деятельность на территории КНР.

Согласно «Положению», МГУ должен найти китайский университет для организации образовательной деятельности. После изучения претендентов, был выбран Пекинский политехнический институт (ППИ). Пекинский политехнический институт является первым в истории техническим университетом, созданным Коммунистической партией Китая в 1940 году [2]. Университет является участником национальных проектов – «Проекта 211» и «Проекта 985», направленных на повышение конкурентоспособности вузов страны. ППИ обладает значительной мощностью в научных исследованиях и подготовке высококвалифицированных кадров. Он занимает 389 место в рейтинге мировых университетов по данным «QS World University Rankings», опубликованному в 2017 году. Помимо 13 естественных и инженерных дисциплин, входящих в рейтинг, «материаловедение» Пекинского политехнического института занимает – 50 место в мире [3].

В апреле 2014 года МГУ, Правительство Шэньчжэня и Пекинский политехнический институт провели трехсторонние переговоры в Пекине, на них была определена организационная работа по созданию совместного университета в Шэньчжэне.

20 мая 2014 года во время официального визита Президента Российской Федерации В.В. Путина в КНР, в Шанхае был подписан Меморандум о взаимодействии между Министерством образования и науки РФ и Министерством образования КНР. В Меморандуме констатировалось положение о создании российско-китайского университета МГУ и ППИ, в частности было отмечено, – «стороны в интересах развития новых форм двустороннего взаимодействия в области образования поддерживают ППИ и МГУ китайско-российского университета в городе Шэньчжэнь» [4].

Поддержка правительств обеих стран содействовала быстрому развитию проекта. 11 августа 2014 года был подписан договор между Правительством Шэньчжэня, МГУ и ППИ о создании совместного высшего учебного заведения сроком на 50 лет. А в сентябре того же года был подписан Учредительный договор между двумя университетами о создании Университета «МГУ-ППИ в Шэньчжэне», со стороны МГУ его подписал ректор, академик РАН В.А. Садовничий, а с китайской – ректор ППИ, академик Китайской академии наук (КАН) Ху Хайяня.

Рабочая группа по созданию совместного университета, 28 октября 2014 года, подала официальное заявление в Департамент по образованию Провинции Гуандун об учреждении Университета МГУ-ППИ в Шэньчжэне. Департамент по образованию в свою очередь, направил заявление в Министерство образования КНР на рассмотрение. В мае 2015 года экспертная комиссия при Министерстве образования дала разрешение на предварительное учреждение совместного университета. Первым шагом было создание Проектного офиса по делам Совместного университета в Шэньчжэне и привлечение сотрудников. Следующим шагом стало объявление набора студентов в течение трех лет.

В январе 2016 года Проектный офис подал документы в Министерство образования КНР для официального учреждения Совместного университета. 16–18 июня в Пекине состоялось итоговое заседание Комиссии экспертов при Министерстве образования, по

китайско-иностранным совместным высшим учебным заведениям. На заседании было принято решение об учреждении Совместного университета и разрешение на его открытие. 27 октября была выдана лицензия Совместному университету на осуществление образовательной деятельности на территории Китайской Народной Республики. 24 апреля 2017 года Университет юридически официально был зарегистрирован.

Организационная структура Совместного университета. В апреле 2014 года в Москве был создан Организационный комитет по проекту создания российско-китайского совместного университета на базе МГУ, председателем Оргкомитета стал спикер Государственной Думы РФ С.Е. Нарышкин. С учетом важности и перспектив двухстороннего сотрудничества, в состав Оргкомитета вошли представители ведущих российских компаний – «Роснефть», «Ростех», «Транснефть», «РЖД», «Роснано», «Росатом», «Сбербанк» и др.

Совместным университетом управляет Совет директоров, являющийся высшим органом в принятии решений. Совет состоит из семи членов: три от МГУ и по два от Правительства Шэньчжэня и ППИ. 5 сентября 2014 года состоялось первое заседание Совета директоров. На нем были утверждены Устав Совместного университета и выбраны основные административные кадры: председатель Совета директоров, его заместитель, ректор, первый проректор и проректор по финансам. Проектный офис был открыт в октябре 2015 года. Его функциями стали практическое выполнение поручений от Совета директоров, в частности подготовка и сопровождение документов административного и технического характера, стратегическое и рекламное сопровождение по GR (взаимодействию с органами власти), PR (связи с общественностью) и HR (человеческим ресурсам) и прочие.

Проектирование и строительство университетского кампуса было осуществлено в короткие сроки, благодаря прямой поддержке со стороны городских властей Шэньчжэня. Новый университет находится в северном районе города Шэньчжэня – Лунган, общая площадь земельного участка 33,40 га. За счет городского бюджета были осуществлены масштабные строительные работы. Были построены учебные корпуса, административный корпус, библиотека, спортивно-оздоровительный и профилактический корпуса, здания жилого назначения и общественного

питания для студентов и сотрудников университета. Все инфраструктурные объекты были предоставлены Университету местными властями за символический один китайский юань на весь период сотрудничества.

Архитектурное проектирование нового университета заняло два года. Особое внимание было уделено внешнему облику главного корпуса. По замыслу архитекторов главное здание должно сочетать китайские и русские архитектурные стили. После многочисленных обсуждений, было принято решение построить главный корпус Совместного университета по образцу главного здания МГУ на Воробьевых горах в Москве. Первый камень главного корпуса Совместного университета был заложен 6 мая 2016 г. председателем Госдумы РФ С.Е. Нарышкиным, вице-премьером Госсовета КНР Лю Яньдун и ректорами обоих университетов-партнеров. 31 августа 2017 года главный корпус был введен в эксплуатацию. Строительные работы остальных объектов должны быть завершены не позднее декабря 2017 г. К концу 2018 года весь университетский комплекс будет введен в эксплуатацию. В Совместном университете будут учиться и проживать приблизительно 5 тысяч студентов.

Первый набор студентов. В августе 2017 года в Совместный университет поступили: на бакалавриат – 118 студентов, на магистратуру – 26. Торжественная церемония начала первого учебного года состоялась 13 сентября 2017 года. В торжественных мероприятиях приняли участие: вице-премьер Госсовета КНР Лю Яньдун (сопредседатель Китайско-российской комиссии по гуманитарному сотрудничеству) и заместитель председателя Правительства РФ О.Ю. Голодец (сопредседатель Комиссии с российской стороны). Они выступили с приветственными речами от имени глав двух стран.

В своем приветствии Председатель КНР Си Цзиньпин отметил, что китайско-российское сотрудничество в последние годы в области образования развивается очень плодотворно. Оно имеет большое значение для двух стран: в укреплении традиционной дружбы и продвижению взаимного понимания народов. Создание МГУ-ППИ в Шэньчжэне, – отметил Си Цзиньпин, – это лучший пример сотрудничества между Китаем и Россией по гуманитарному взаимодействию [5].

В приветствии Президента РФ В.В. Путина отмечалось, что открытие российско-китайского Университета на базе двух авторитетных вузов

послужит дальнейшему укреплению дружбы и взаимопонимания между народами двух стран, а его выпускники будут востребованы не только в России и Китае, но и по всему миру [6].

Общее видение лидерами двух стран будущего МГУ-ППИ в Шэньчжэне, отражается в Договоре об университете: «создание уникального комплексного высшего учебного заведения мирового уровня, предоставляющего элитное образование и отвечающего высоким стандартам исследовательской деятельности, в соответствии с мировыми технологическими и экономическими требованиями, должно готовить высоко профессиональные кадры для китайско-российского стратегического сотрудничества и регионального экономического и социального развития, а также гарантировать высокий уровень академической успеваемости» [7].

Проект МГУ-ППИ в Шэньчжэне совпадает со стратегическим курсом Китайской Народной Республики и Российской Федерации. Во-первых, углубляет всеобъемлющее партнерство и стратегическое взаимодействие. Во-вторых, отвечает на вызовы в реализации проекта «Один пояс и один путь».

Совместный университет МГУ-ППИ в Шэньчжэне является уникальным типом высших учебных заведений в Китае. Университет является примером внедрения новых концепций и подходов к управлению, созданию новых механизмов организаторской деятельности. Перед университетом стоят большие задачи в практической деятельности, связанные с изучением иностранных языков, в первую очередь, русского языка для китайских студентов. Большое значение имеют культурное восприятие и взаимопонимание между китайскими и российскими сотрудниками.

Международное сотрудничество в сфере высшего образования нуждаются в дальнейшем исследовании и совершенствовании. Эта задача стоит перед китайскими и российскими учеными.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Шэнь Юн 沈勇. Шэньчжэнь цюйнянь шисян GDP 1.949 ваньи юань 深圳去年实现 GDP1.949 万亿元 (ВВП Шэньчжэня достигнул 1,9492 трлн.) // Шэньчжэнь тэцуйбао 深圳特区报 от 24 января 2017 г. С. 1.

2. Сюэсяо цзяньцзе 学校简介 (Об Университете) // Пекинский политехнический институт. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.bit.edu.cn/gbxxgk/gbxqzl/xxjj/index.htm> (05.10.2017).
3. QS World University Rankings 2016–2017 //QS Quacquarelli Symonds Limited [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.topuniversities.com/university-rankings/world-university-rankings/2016> (05.10.2017).
4. Совместный российско-китайский университет // РИА Новости [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://ria.ru/spravka/20170912/1502023397.html> (05.10.2017).
5. Сицзиньпин тун пуцзин фэньбэйсян шэньчжэнь бэйли мосыкэ дасюэ кайсюэ дяньли чжихэцы 习近平同普京分别向深圳北理莫斯科大学开学典礼致贺辞 (Приветственные речи Си Цзиньпина и Путина Университету МГУ-ППИ в Шэньчжэне на торжественном открытии нового учебного года) // Синьхуа мэйжи дяньсюнь 新华每日电讯 от 14 сентября 2017 г. С. 1.
6. Участникам торжественной церемонии открытия российско-китайского Университета МГУ–ППИ в Шэньчжэне // Администрация Президента РФ [Электронный ресурс] – Режим доступа: – <http://www.kremlin.ru/events/president/letters/55592> (05.10.2017).
7. Договор о создании совместного высшего учебного заведения между Народным правительством г. Шэньчжэня, МГУ им. М.В. Ломоносова и Пекинским политехническим институтом // Университет МГУ-ППИ в Шэньчжэне. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://msuinchina.org/wp-content/uploads/2015/06/The-Treaty-establishing-11.08.pdf> (05.10.2017).

XU Hao – Shenzhen Polytechnic University. 518055, No.7089, Liuxian Av., Nanshan District, Shenzhen, Guangdong Province, China. E-mail: xuhao@szpt.edu.cn.

LI Jingcheng – Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University. Polytechnicheskaya str. 29, St. Petersburg, 195251, Russia. E-mail: lijc@yandex.ru.

CHINESE-RUSSIAN COOPERATION IN HIGHER EDUCATION (ON THE EXAMPLE OF SHENZHEN MSU-BIT UNIVERSITY)

The article discusses the history and activities of the Shenzhen MSU-BIT University. The University was established on the initiative of Chinese and Russian governments. This is the first university in the history, which was created by the Chinese and Russian governments. This article also analyzes the formation of joint university, studies its organizational work, administrative structure and campuses system, shows the chronological development of the University. This University plays an important role in the interaction and cultural exchange between the People's Republic of China and the Russian Federation.

LOMONOSOV MOSCOW STATE UNIVERSITY; BEIJING INSTITUTE OF TECHNOLOGY; SHENZHEN MSU-BIT UNIVERSITY; HIGHER EDUCATION; INTERNATIONAL COOPERATION; PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA; RUSSIAN FEDERATION
